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Kirish

Bugungi kunda biz mamlakatimizning istigboli yosh avlod qanday
tarbiya topishiga, qanday bilim, ko'nikma va malakalarga ega
bo’lishiga, ularning bilimlarini qanday baholashni hamisha yodda
tutishimiz kerak. Ularning bilimlarini reyting baholash usuli bilan
baholash davomida biz ularni yoshiga va mavzusiga to g ri keladigan
turli xildagi test nazorat topshiriglarini tuzishimiz mumdKkin.
O'quvchilarning bilimini nazorat qilish maqgsadidda nazorat testlari
o tkaziladi. 5-9 sinf o‘quvchilarining bilimlari sifatini nazorat
qilishning reyting tizimi to‘g'risidagi “Nizom”da o‘quvchilarning bilim,
ko‘nikma va malakalari joriy, oralig, bosqichli va yakuniy nazoratdan
o‘tkazilib aniglanishi belgilangan. Joriy nazorat kundalik so‘rovlar
shaklida o‘tkaziladi. Oraliq nazorat ma'lum bir bob (bo‘lim)
tugaganidan so‘ng o‘tkaziladi. Uning o‘tkazilish vaqti va shakli taqvim-
mavzu rejada belgilab beriladi. Ushbu uslubiy ko rsatma fizika fanidan
kompetensiyaviy yondoshuv asosidagi DTS asosida tuzildi. Unda 7
sinfda Fizika fani bo‘yicha o‘quv dasturi asosida o‘quvchilarning har
bir dars oxirida o‘zlashtirishi zarur bo‘lgan bilim, konikma va
malakalari, o‘tkaziladigan nazorat ishlari bo‘yicha namunaviy test
topshiriqlari, amaliy mashg‘ulotlar namunalari Kkeltirilgan. Uslubiy
ko'rsatmada shuningdek nazorat test topshiriglarining javob
namunalari ham Kkeltirilgan.

Uslubiy ko'rsatmada Kkeltirilgan nazorat ishlari namunaviy bo‘lib
o‘qituvchi unga ijodiy yondoshgan holda tegishli o‘zgartirishlar
kiritishi yoki alternativ variantlarini ishlab chiqishi mumkin. Uslubiy
ko'rsatmada Kkeltirilgan namunaviy nazorat materiallarini baholash
mezonlaridan joriy nazorat o‘tkazishda ham foydalanish mumkin.



NAZORAT ISHI Ne1l
Nazorat shakli: Yozma ish o‘tkazish.

Yozma ish o'tkazishda o'quvchilar 4 ta amaliy topshirigni
bajaradilar. Har biri 5 ball bilan baholanadi.Natijaviy baho ularning
o rtachasi sifatida chiqariladi. Keltirilgan varinat namunaviy bo’lib
o qituvchi 2 yoki 3 variantini tuzish mumkin.

I gator

1.Tekis harakat tezligi.

2 .“Neksiya” yengil avtomashinasi Qarshidan Buxorogacha bo'lgan
150 m yo’Ini 2,5 minutda bosib o'tdi. Avtomobilning tezligini toping.

Berilgan Hisoblash
t=2,5min=150s £ 150s
0-?

3. Vertolyot gorizontal ravishda sharq tomonga 10 km, so‘ngra
janub tomonga 8 km, undan Kkeyin g'arb tomonga 10 km uchdi.
Vertolyotning yo’li va ko'chishini toping.

Shimol
Javob: A .
e
; Sharq
G’arb é
B e

Janub

AB-bosib o’tilgan yo’l, AB=10km+8km+10km=28km

BA-ko’chish bo’lib jismning ko’chishi boshlang’ich va oxirgi
vaziyatlarini tutashtiruvchi kesma hisoblanadi, BA=8 km

4. Traktor birinchi 5 minutda 600 m yo'Ini o'tdi. U shu tezlik bilan
harakatlanib 0,5 soatda qancha yo'l bosib o'tadi?

Berilgan Hisoblash
t1=5min=300s 9, =2 = 600m _ 2m S, =9 t, = 2m 1800s =
s1=600m 1 t1 300s s’ 72 1 %2 S

t,=0,5s0at=1800s | — 3600 m

S2-?




II- gqator

1. Fazo va vaqt.
2. Neksiya avtomobili 1 soat 30 minutda 120 km masofani bosib

o’tdi. Avtomobilning tezligini toping (km/s).

Berilgan Hisoblash

t=1soat 30 |9 =2=2%"_ 1mys
min=5400s t 150
s=120km=12-10*m

9-?

3. Vertolyot gorizontal ravishda sharq tomonga 10 km, so'ngra
janub tomonga 12 km, g'arb tomonga 10 km undan keyin shimol
tomonga 8 km uchdi. Vertolyotning yo’li va ko'chishini toping.

Shimol

v

A e
: Sharq
G’arb :
B
®

A

Janub
AB-bosib o’tilgan yo’l, AB=10km+12km+10km+8km=40km
BA-ko’chish bo’lib jismning ko’chishi boshlang’ich va oxirgi
vaziyatlarini tutashtiruvchi kesma hisoblanadi, BA=12km-8
km=4km
4.Velosipedchi tekis harakat qilib, 40 m masofani 4 sekundda
o tdi. U xuddi shu tezlik bilan 10 sekundda gancha yo'l bosib o’tadi?

Berilgan Hisoblash

t1=4s s _4m_10m g ¢ =10 405 =
511:40m 191 o s S’ Sy 191 t2 S 10s
t,=10s = 100m

S2-7




NAZORAT ISHI Ne2

Nazorat shakli:Test o‘tkazish

1. Mexanik harakat deb ganday harakatga aytiladi?

A) Jismlarning harakatiga

B) Jismning boshlang’ich va oxirgi vaziyatini tutashtiruvchi to'g ri
chizigga

C) Jismlarning fazodagi vaziyati boshqa jismlarga nisbatan
0 zgarishiga

D) Jismning harakatiga qaysi jismga nisbatan qaralayotgan bo'lsa

2. Agar har qanday jism istalgan bir xil vaqt oraliglarida bir

xil yo'lni bosib o'tsa, u holda uning harakati .......... deyiladi.
A) notekis harakat B) tekis harakat
C) aylana harakat D) ilgarilanma harakat

3. Fazoning asosiy xossalarini ko rsating?

A) Fazo cheksiz va chegarasiz

B) Materiya bilan ajralmas

C) Materiya bilan ajralmasligi, cheksizligi, ko'lami, uch o’lchamligi,
obyektiv mavjudligi

D) Fazo materiya bilan bog'langan

4.“Neksiya” yengil avtomashinasi Qarshidan Buxorogasha
bo’lgan 150 m yo'lni 2,5 minutda bosib o'tdi. Avtomobilning
o rtacha tezligini toping.

A)1 B) 60 C) 2,5 D) 2

5. Yer Quyosh atrofida aylanayotganda moddiy nugqta
bo’ladimi?

A) Moddiy nuqta bo'ladi

B) Moddiy nuqta bo'lmaydi

C) Moddiy nuqta bo'lishi ham, bo'Imasligi ham mumkin

D) Yer Quyosh atrofida aylanmaganda moddiy nuqta bo’ladi

6. Jismning boshlang’ich va oxirgi vaziyatini tutashtiruvchi
to'gri chiziq kesmasi .... deyiladi?

A)yo’l B) trayektoriya

C) ko’chish D) tezlik

7. “Tiko” avtomobili o'rnidan qo'zg alib 12 sekund ichida o'z
tezligini 108 km/soatga yetkazdi. Uning tezlanishi nimaga teng
(m/s2)?

A) 12 B) 2,5 C)9 D) 36



8. Harakatlanayotgan holda o’lchamlari va shaklini hisobga
olmasa ham bo'ladigan darajadagi Kichik jism ........ deyiladi?

A) moddiy nuqta B) trayektoriya

C) ilgarilanma harakat D)....tezlanish

9.20 m/s tezlik necha km/soat bo‘ladi?

A) 72 B) 54 C) 36 D) 75

10. Jismning muayyan bir paytdagi yoki tryektoriyaning
ma’lum bir nuqtasidagi tezligi .................. deyiladi. Nuqtalar
o’rniga mos kelgan jumlani qo’ying.

A) moddiy nuqta B)oniy tezlik

C) .ilgarilanma harakat D) .oniy tezlanish

11. Agar raketa 50 m/s? tezlanish bilan harakat boshlagan
bo’lsa, 2 s dan so'ng uning tezligi ganday bo’ladi (m/s)?

A) 12,5 B) C) 50 D) 100

12. Avtomobil tekis tezlanuvchan harakat qilib, tepalikka
chigmoqgda. Uning o'rtacha tezligi 10 m/s, oxirgi tezligi 2 m/s
bo’lsa, boshlang ich tezligi ganday (m/s) bo’lgan?

A) 18 B) 20 C) 15 D) 10

13. Agar o’quvchining o’rtacha tezligi 1m/s tezlik, uyidan
maktabgacha bo’lgan masofa 600 m bo’lsa, u maktabga 7:50 da
yetib borishi uchun uyidan soat nechada yo’lga chiqishi kerak?

A) 7:30 B) 7:40 C) 7:20 D) 7:50

14. TeKkis tezlanuvchan harakat gilayotgan jismning o’rtacha
tezligi qanday topiladi?

A)a=(v-vo) / t B)p=F/S

C) vort = vo+at/2 D) vort = vo+at?/2

15. Tekis o’zgaruvchan harakat qilayotgan jismning yo’l
grafigi ganday bo’ladi?

A) to’g’ri chizigdan iborat B) giperboladan iborat
C) paraboladan iborat D) yopiq chizigdan iborat
16. Tezlanish formulasi qanday ifodalanadi?
A)a=(v-vo) / t B)p=F/S

C)p=m/V D)S = at2 /2

17. Tekis tezlanuvchan harakat qilayotgan “Matiz” 10 s
davomida tezligini 54 km / soat dan 108 km / soat ga oshirdi.
«Matiz»ning tezlanishini toping.

A) 2,5 m/s? B) 1,5 m/s?2

C) 3 m/s? D) 15 m/s?
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18. Samolyot qo’nish paytida g’ildiraklari yerga tekkandagi
tezligi 360 km/soat. Agar uning tezlanishi 2m/s? bulsa, u gancha
vaqtdan Keyin to’xtaydi?

A)50s B) 100 s C) 25s D)5s
19. Tezlanishning ulchov birligini ko’'rsating.
A) m2/s B) m/s C) m/s? D) s/m?2

20. Joyidan qo’zg’algan jism a=0,2 m/s? tezlanish bilan
harakatlanganda 1 minutda u qanday tezlikka erishadi?

A) 120 m/s B) 0,12 m/s

C)1,2m/s D) 12 m/s

1/2/3/4/5/6|7/8/9/10/11/12/13[14 |15
C/BI[C/IAJIAIBIBIAIAIB/ D/ A|B|C]|C

1617 /18|19 |20
A/B B C|D

— | () | | | (A

NAZORAT ISHI Ne3
Nazorat shakli: Yozma ish o‘tkazish.

I-qator
1. Jismlarning erkin tushishi
2.Avtomobil g'ildiragi 0,5 minutda 60 marta tekis aylandi.
G'ildirakning aylanish davri va chastotasini toping.

Berilgan Hisoblash

t=0,5min=30s |7 =L _3%_ 955, =N_ 50 _ 9pq
N=60 N 60 t 30s

T-?7, v-?

3.Yo'Ining radiusi 100 m bo’'lgan burilish joyida avtomobil 54
km/soat tezlik bilan harakat qiladi. Avtomobilning markazga intilma
tezlanishini toping.

Berilgan Hisoblash

R=100m a4 = 79_2 — 225‘m/52 — 22,5771/52
U=54km/soat=15m/s R 100m

a-?




4. Jism 30 m/s tezlik bilan tik yuqoriga otildi. Jism ganday
balandlikka ko’tariladi va gancha vaqtdan keyin otilgan nuqtaga

gaytib tushadi?
Berilgan Hisoblash
= 2 .
2g 210 g

245
0 =3s,t=2t =2-3=6s

h-?,t-?

II- gqator

1. Abu Rayhon Beruniyning aylanma harakat haqida fikrlari.
2.Ipga boglangan sharcha 1 minutda 60 marta aylandi.
Sharchaning aylanish chastotasi, aylanish davrini toping.

Berilgan Hisoblash
N=60 N 60 t 60s
T-?,v-?

3.Yo'Ining radiusi 150 m bo’lgan burilish joyida avtomobil 108
km/soat tezlik bilan harakat qiladi. Avtomobilning markazga intilma
tezlanishini toping.

Berilgan Hisoblash
— 2 2
R=150m g =2 00m/s? 6m/s?
U=108km/soat=30m/s R 150m
a-?

4. ]Jism 40 m/s tezlik bilan tik yuqoriga otildi. 5 s keyin jismning
tezligi ganday bo’ladi. Shu vaqtda jism qanday balandlikka ko’tariladi?
Berilgan | Hisoblash
v=40 U =gt—9)=50—40=10m/s,
m/s h=190t—7—40 5— 22 = 75m

h-?, v-?

NAZORAT ISHI Ne4

Nazorat shakli: Test to‘tkazish.
1. Jismlarning o zaro ta'sirini xarakterlovchi
kattalik....deyiladi?
A)kuch B) tezlanish C) massa D) tezlik



2. Nyutonning II qonunining ifodasi qaysi javobda to‘g‘ri
ko‘rsatilgan?

A)Fi=-F B) F=mg C)F=pVyg D) a=F/m

3. 60 N kuch jismga 0,8 m/s? tezlanish beradi. Qanday kuch
bu jismga 2 m/s? tezlanish beradi?

A) 24N B) 15N C)150N D) 240N
4. Kuchni qaysi asbobda o’lchash mumkin?

A) Manometr B ) Menzurka

C ) Tarozi D) Dinomometr

5. ]Jismga qo‘yilgan kuch 2 marta, jism massasi esa 4 marta
oshirildi. Jismning tezlanishi ganday o‘zgaradi.

A) 2 marta kamayadi B) 2 marta ortadi

C) 4 marta ortadi D) 4 marta kamayadi

6. Nyutonning birinchi qonuni qaysi ta'rifda to‘g'ri
ko‘rsatilgan?

A) Jismga kuch ta’sir etib, uni tinch yoki to‘gri chizigli tekis
harakat holatidan chigarmaguncha jism shu holatini saqlaydi.

B) Boshqga jismlar ta’siri qancha kam bo‘lsa, jismning harakat
tezligi miqdori shuncha kam o‘zgaradi va uning harakat trayektoriyasi
to‘g'ri chizigga shuncha yaqin bo‘ladi.

C) O‘zaro ta'sirlashayotgan ikki jismning ta'sir kuchlari o‘zaro
teng bo‘lib, garama-qarshi tomonlarga yo‘nalgan.

D) Ta'sir, aks ta'sirga teng bo‘lib, garama-qarshi yo‘naladi.

7. Jismning boshqga jismlar ta’siri bo'lmaganida o‘z holatini

saqlash hodisasi ......... deb ataladi.
A) massa B) tezlik
C) inersiya D) deformatsiya

8. Avtomobil g'ildiragi 0,5 minutda 30 marta tekis aylandi.
G'ildirakning aylanish davrini toping.

A)1 B) 2 C)3 D) 4

9. Massasi 2 kg bo‘lgan jismga bir vaqtda 10 N va 15 N kuch
ta’sir etayotgan bo’lsa, u qanday tezlanishlar olishi
mumkKin(m/s2)?

A)5va7,5 B) 5va 10

C) 7,5va 10 D)4va5

10. Jismga 10 N kuch ta'sir etganda 5 s dan so'ng 10 m/s
tezlikka erishdi. Uning massasi nimaga teng (kg)?

A)1 B) 3 C)5 D) 7
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11. Massa so’zining lug’aviy ma’'nosi?

A) og’irlik, hajm B) parcha, bo‘lak

C) lugma, bo‘lak D) hajm, parcha

12. Massasi 4 kg bo'lgan jism 0,5 m/s? tezlanish bilan
harakatlansa, unga ta'sir e tuvchi kuchni aniqlang?

Javob: 2 N
Berilgan Hisoblash
m=4kg F =ma = 4kg - 222 = 2N
a=0,5m/s? s
F-?
13. Markazga intilma tezlanish formulasini ko‘rsating.
Javob:
14. Jismning massasi va inertligi?
Javob:

15. Jismning boshqa jism bilan o'zaro ta'sirlashishi natijasida
olgan tezlanishi kuchga qanday proporsional, massasiga-chi?
Javob:

112345 |67 ,8|9 10|11
JIAID C/D/A/A/C/A A C|B

NAZORAT ISHI Ne5
Nazorat shakli: Yozma ish o‘tkazish.
1-qator
1. Elastiklik kuchi hagida ma’lumot bering.
2.Bikrligi 500N/m bo’lgan rezina 10 N kuch bilan tortilsa, u
ganchaga uzayadi?

Berilgan Hisoblash

k=500N/m F=kAlL Al=2=""_=p0om
F=10N k 500N/m

Al-?

3. Massasi 200 kg bo’lgan kitob javoni Yerga qanday kuch bilan
tortiladi? Javonning og’irlik kuchi qancha? Bunda g=10m/s2.
Berilgan. Hisoblash
m=200kg F = mg = 200kg - 2= = 2000N
g=10m /s? S
F-?

11



4. Tinch turgan jismga 5N kuch t'sir etganda, u 1m/s? tezlanish
oldi. Shu jism 4 m/s? tezlanish olishi uchun unga qanday kattalikdagi
kuch ta’sir etishi kerak?

12



Berilgan.
F1=5N
ai=1m/s?
az=4m/s?
F2-?

Hisoblash

ﬂ — ﬂ, FZ _ Fiay — ﬁ — ZON
Fy a ap 1
II- qator

1. Butun olam tortishish qonuni haqida ma’lumot bering.
2. Qanday kattalikdagi kuch ta’sirida bikrligi 1000N/m bo’lgan
prujina 4sm ga qisqaradi?

Berilgan

Hisoblash

k=1000N/m F = kAl = mzf’v . 0,04m = 40N

Al=4sm=0,04m

F-?

3.Yo Ining radiusi 150 m bo'lgan burilish joyida avtomobil 108
km/soat tezlik bilan harakat giladi. Avtomobilning markazga intilma
tezlanishini toping.

Berilgan Hisoblash
— 2 2
r=150m q = 92 _ 900m/s? _ 6m /52
v=108km/soat=30m/s R 150m
a-?

4. Massasi 200g bo’lgan aravacha 0,5 m/s? tezlanish bilan
harakatlanishi uchun unga qganday o’zgarmas Kkattalikdagi kuch

qo’yish kerak?
Berilgan. Hisoblash
m=200g=0,2kg |F =ma=02-0,5=0,IN
a=0.5m/s?2
F-?

NAZORAT ISHI Neé6
Nazorat shakli: Test o‘tkazish.

1. Butun olam tortish qonuni ifodasini toping?

A) F=Gmi m> B) F=kiQ1l 1 Q2 | /R?

C) F=Gmi1 m2 /R? D) F=mvZ/R

2. 60 N kuch jismga 0,8 m/s? tezlanish beradi. Qanday kuch
bu jismga 2 m/s? tezlanish beradi?

A) 24N

B) 15N C) 150 N D) 240 N

3.5 Meganyuton (MN) necha nyutonga teng.

A) 5000

B) 5000 000 C) 500 D) 0,5

13



4. Massasi 2 kg bo‘lgan jismga Yerning ta’sir Kkuchini
hisoblang.

A)2N B)9,8 N C) 19,6 N D)98 N

5. Avtomobil yo‘lning egrilik radiusi 40 m bo‘lgan qayrilish
joyiga Kkeldi. Agar g'ildiraklarning yo‘lga sirpanish ishqalanish
koeffitsenti 0,25 ga teng bo‘lsa tezligini necha km/soat ga
tushirib o‘tish kerak?

A) 20 B) 36 C) 72 D) 54

6. Tezligi 12 m/s bo‘lgan avtomobil tormozlanib to‘xtadi. Agar
avtomobil g'ildiraklari bilan yo‘l sirti orasidagi sirpanish
ishqalanish koeffitsenti 0,4 ga teng bo‘lsa, qancha vaqt davomida
tormozlangan?

A)1 B) 2 C) 3 D) 4

7. Ishgalanish kuchini kamaytirish uchun texnikada qanday
ish bajarilish mumkin?

A ) Tozalash B) Yuvish

C ) Ishgalash D ) Moylash

8. Jism massasi 20 kg, ishqalanish koeffitsienti 0,2 ga teng.
Jism ganday kuch (N) ta'sirida tekis harakat qiladi?

A) 10 B) 20 C) 30 D) 40
9. Birinchi kosmik tezlik formulasini ko’rsating?
A) vZ=gR B) v=gR C) v2=gr D) v=Gr

10. Nima sababdan muzlagan yo‘lka va yo‘llarga qum
sepiladi?

A) Muzning erishini tezlashtirish uchun

B) Ishqalanishni ko‘paytirish uchun

C) Oyoq kiyimining tag charmi kamroq yeyilishi uchun

D) Yo‘lka va yo‘llarga mozayka chizish uchun

11. Jism massasi 20 kg, ishqalanish koeffitsienti 0,2 ga teng.
Jism ganday kuch (N) ta'sirida tekis harakat qiladi?

A) 20 B) 40 C) 10 D) 4

12. Tezligi 16 m/s bo‘lgan avtomobil tormozlanib to‘xtadi.
Agar avtomobil g'ildiraklari bilan yo‘l sirti orasidagi sirpanish
ishqalanish koeffitsenti 0,4 ga teng bo‘lsa, qancha vaqt davomida
tormozlangan?

A)1 B) 2 C) 3 D) 4

13. Dinomometrlardan nima maqsadda foydalaniladi?

Javob: Kuchlarni o’lchash uchun foydalaniladi.
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14.4 N kuch ta’sirida 5 sm ga uzaygan prujinaning bikrligini

toping.
Berilgan Hisoblash
F=4N F=kAl, k=2="2_— goN/m
Al=5sm=0,05m AL 005m
k-?

Javob: k=80N/m

15. Tashqi kuch ta’sirida jismlarning shakli va o‘Ichami
o‘zgarishiga nima deb ataladi?

Javob: Deformatsiya deyiladi.
S| 1]/2 /341|567 8|9 101112
J/]cjc/B|C/ B|C/D D/ A B B|D

NAZORAT ISHI Ne7
Nazorat shakli: Test o‘tkazish.

1. Ogirligi 40 N bo’lgan jismni 120 sm balandlikka
ko‘tarishda bajarilgan ishni aniqlang.

A)4,8 ] B)4 ] C) 48] D) 40]

2. 18 km/soat tezlik bilan harakatlanayotgan jismning
kinetik energiyasi 500 ] ga teng bo'lsa, uning massasini toping.

A) 40 kg B) 1000 ) 20 kg D) 500 kg

3. Jism yuqoriga harakatlanmoqda gaysi energiyasi ortadi.
Nugqtalar o‘rniga to‘g‘ri javobni topib qo‘ying.

A) Potensial energiya B) Kinetik energiya.

C) To‘la energiya D) Quvvat.

4. Kuch impulsi formulasini ko’rsating.

A) P=m-v B) I=F-t C) F=m-a D) [=m-t

5. 54 m balandlikdan erkin tushayotgan 5,2 kg li yuk yerdan
25 m balandlikda qanday to‘la energiyaga ega bo‘ladi?

A) 2808] B) 2600 ] C) 1404] D) 1300]

6. Ta’sir etayotgan kuchning yo’nalishi bilan ko’chish
yo’nalishi orasidagi burchak 90° bo’lsa ish qanday o’zgaradi?

A) ish 0 ga teng bo’ladi B) ish ortadi

C) kamayadi D) o’zgarmaydi

7. 54 km/soat tezlik bilan harakatlanayotgan 50 kg massali
meteoritning Kinetik energiyasini toping.

A)54m B) 750 C) 5625 D) 5600 m

8. Reaktiv kuch ta’sirida harakatlanadigan kosmik uchish

apparati.......... deb ataladi.
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A) raketa B) samolyot
C) kosmik kema D) vertolyot

9. Jism impulsi deb nimaga aytiladi?

A) Jism massasi bilan ta’sir etuvchi kuch ko paytmasiga

B) Jism massasining tezlikka ko paytmasiga

C) Ta’sir etuvchi kuchning vaqtga ko’paytmasiga

D) Ta’sir etuvchi kuchning massasiga nisbatiga

10. Quyidagi jismlarning qaysi biri kenetik energiyaga ega
bo’ladi?

A) Yerda turgan jism

B) Yerdan ko‘tarilgan tosh

C) Kamondan o‘tganda tarang tortilgan kamon ipi

D) Dars tayyorlab o'tirgan o quvchi.

11. Erkin tushayotgan 4 kg massali jism o'z tezligini 2 m/s
dan 8 m/s ga oshirdi. Impuls o‘zgarishini toping.

A)16 kg-m/s B)24kg-m/s C)64kg:m/s D)32kgm/s

12.Tayanchga osilgan jismga bog langan ip pastga qarab 8 N
kuch bilan 5 sekund davomida tortib turildi. Jismga ta’sir etgan
kuch impulsini toping.

A) 8 N:s B) 5 N-s C) 40 N-s D) 400 N's

13. Jism potensial energiyasining o’zgarishi nimaga teng?

A) nolga teng B) bajarilgan ishga teng

C) kinetik energiyaga teng D) o’ziga teng

14.Impulsning saglanish qonuni qaysi ifodada to'g'ri
Keltirilgan?

A) m1v1+m2V2= M1V 1+M2V 2

B) m1vi-mzvz= miv 1-mzv 2

C) m1v1+ m1v’1 = M2V2+M2V 2

D) miv1- miv'1 = mzL2 -M2vL 2

15. Reaktiv harakat deb nimaga aytiladi?

A)Jismlarningo zaro ta'siri natijasida yuzaga keladigan harakati

B)Jismlarning harakati

C)Jismlarningo'zaro ta’siri

D) Jismlarning tortilishi

16. O’lchamlari bir xil bo’lgan yog’och va temir brusoklar bir
xil balandlikda turibdi. Bu brusoklardan qaysi birining potensial
energiyasi ko'p?
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A) Bir xil B) Temir brusok

C) Yog'och brusok D) Balandlikka bog’liq

17. Kinetik energiya formulasini ko’rsating

A) E=mgh B) E=q/F C) E=F/q D) E=mv?2/2

18. O’zaro ta’sir qiluvchi jismlarning yoKki jism qismlarining
bir-biriga nisbatan vaziyatiga bog’liq energiya . . . energiya deb
ataladi

A) Ichki B) Potensial C) Kinetik D) Atom

19. Yer sirtidan h « R balandlikda m massali jismning
potensial energiyasi ifodasini ko’'rsating

A) mgh B) mv2/2 C) kx?2/2 D) qEd

20. Harakatlanayotgan poyezd vagonida o‘tirgan odam
nimalarga nisbatan

tinch holatda?

A) vagonga nisbatan C) vagonga va yerga

B) yerga nisbatan D) relsga nisbatan
$/1/2/3/4|/5/6/7/8/9/10/11 /1213|1415
JIAJIAIAIBID/A|/C/IAIB|B|B|C | B|A A

16]17]18[19]20
JIB/D|/B|A|A

8-NAZORAT ISHI
Nazorat shakli: Yozma ish
I-variant
1. Mexanik energiyaning saglanish qonuni.
2. 200 g massali jism tik yuqoriga 20 m/s otildi. 2 s keyin uning
kinetik va potensial energiyalari nimaga teng bo’ladi?

Berilgan Hisoblash
— — 2 ; 2
m=200g=0,2kg |y, _ M9 _ 02400 _ 40y p — 9.t — 95 — 40— 20 =
v=20m/s 2 2 2
t=2s 20m
W, =mgh=02-10-20 = 40]
Wk'?, Wp'?

3. Samolyot 800 km/soat tezlik bilan uchmoqgda. Motorining
foydali quvvati 1,5 MW bo’lsa uning tortish kuchi qancha?

Berilgan ] Hisoblash
17



v=800 km/soat _ _ P _1510° _
=222m)/s P—F19,F—19— 227 ~ 6757N
P=1,5MW=1,5-106W
F-?
4. Avtomobilga quvvati 100kW bo’lgan dvigatel o'rnatilgan. U 1
minutda 2,4 M]J ish bajradi. Avtomobilning foydali ish koyefitsiyentini

toping?
Berilgan Hisoblash
P=100kW=10W Ps A 2,4-10°

= L.100% = = 100% = - 100% =
t=1min=60s 7 Pt 00% Pit 00% 10°-60 00%
A=2,4M]=2,4-106] | 40%
n-?

II-variant

1. Quvvat va uning birliklari.

2. Balandlikdan qo’yib yuborilgan 300 g massali jismning to’liq
mexanik energiyasi 200] ga teng. Jism ganday balandlikdan qo’yib
yuborilgan? (g=10m/s?).

Berilgan Hisoblash

m=300 g=0,3kg | W = mgh, h = = =22 = 67m
W=200] mg 0,3-10

h-?

3. Agar bola 1 soatda 360 KkJ ish bajargan bo’lsa, bola quvvatining
foydali qismini toping?

Berilgan Hisoblash
t=1 soat=3600s A _ 3610%
P=== = 100W
A=360 kJ=36-10%j t 3600
P-?

4. Ko'tarma kran 10 kW quvvatli dvigatel bilan ishlaydi.
Dvigatelning foydali ish koyefitsiyenti 80 % ga teng bo’lsa, massasi 2 t
bo’lgan yuk 40m balandlikka gancha vaqtda chiqariladi? (g=10m/s2).

Berilgan Hisoblash

P=10 n=L.100% = = -100% = 22~ - 100%
kW=104_W P¢ Pt . Pet

n=80 % t = ’;‘—{’7‘ - 100%,  t= 211;4;;’/4” 100% = 100s
m=2t=2-103kg ‘ s

h=40m

t-?

Foydalanilgan adabiyotlar
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